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ΔΗΛΩΗ ΤΓΓΡΑΦΕΑ ΠΣΤΧΙΑΚΗ/ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 

 

Ο κάτωκι υπογεγραμμζνοσ Γιϊργοσ Κοκκίνθσ-Ντρζνθσ  του Αποςτόλου, με αρικμό 

μθτρϊου 521130100228 φοιτθτισ του Ρανεπιςτθμίου Δυτικισ Αττικισ τθσ Σχολισ 

Εφαρμοςμζνων Τεχνϊν και Ρολιτιςμοφ του Τμιματοσ Γραφιςτικισ και Οπτικισ 

Επικοινωνίασ, δθλϊνω υπεφκυνα ότι: 

 «Είμαι ςυγγραφζασ αυτισ τθσ πτυχιακισ/διπλωματικισ εργαςίασ και ότι κάκε 

βοικεια τθν οποία είχα για τθν προετοιμαςία τθσ είναι πλιρωσ αναγνωριςμζνθ και 

αναφζρεται ςτθν εργαςία. Επίςθσ, οι όποιεσ πθγζσ από τισ οποίεσ ζκανα χριςθ 

δεδομζνων, ιδεϊν ι λζξεων, είτε ακριβϊσ είτε παραφραςμζνεσ, αναφζρονται ςτο 

ςφνολό τουσ, με πλιρθ αναφορά ςτουσ ςυγγραφείσ, τον εκδοτικό οίκο ι το 

περιοδικό, ςυμπεριλαμβανομζνων και των πθγϊν που ενδεχομζνωσ 

χρθςιμοποιικθκαν από το διαδίκτυο. Επίςθσ, βεβαιϊνω ότι αυτι θ εργαςία ζχει 

ςυγγραφεί από μζνα αποκλειςτικά και αποτελεί προϊόν πνευματικισ ιδιοκτθςίασ 

τόςο δικισ μου, όςο και του Λδρφματοσ.  

Ο/Η Δηλών/ούσα 
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Ειςαγωγή 
 

Στο αρχικό ςτάδιο τθσ ζρευνασ, όταν ακόμα δεν είχα ςυγκεκριμενοποιιςει τθ κεματικι τθσ, 

αυτό που μου είχε τραβιξει το ενδιαφζρον ιταν το ευρφτερο κζμα τθσ «ετερότθτασ» (του 

Άλλου), δθλαδι του «μθ κανονικοφ» κοινωνικοφ υποκειμζνου. Είχα ιδθ ξεκινιςει τθν 

ερευνά μου και αντλοφςα υλικό για υποτιμθμζνεσ κοινωνικζσ ομάδεσ (π.χ. LGBTQI+ 

κοινότθτα, χρθςτζσ/χριςτριεσ, ψυχαςκενείσ κ.α). Αλλά όςο δοφλευα τθν ζρευνα μου 

ςυμπζρανα δφο πράγματα. Ρρϊτον, ότι αντιμετϊπιηα δυςκολίεσ ςτισ προςπάκειεσ μου να 

ςυνδζςω μεταξφ τουσ όλεσ αυτζσ τισ κοινωνικζσ ομάδεσ. Δεφτερον, ότι κα παραγάγω 

καλφτερο αποτζλεςμα, αν ςυγκεκριμενοποιιςω το κζμα μου και εμβακφνω ςε μια μόνο 

κοινωνικι ομάδα. Ωσ αποτζλεςμα, μετά από ζντονθ ζρευνα και ςκζψθ αποφάςιςα ότι κα 

πορευτϊ με το κζμα τθσ ψυχικισ αςκζνειασ. Οι λόγοι που με οδιγθςαν ςε αυτιν τθν 

απόφαςθ  ιταν  ότι : 

-  Θ ζννοια τθσ ψυχικισ αςκζνειασ είναι τόςο πολφπλοκθ, αλλά και ενεργά παροφςα 

ςτισ κοινωνίεσ που θ ερμθνεία τθσ κακίςταται ταυτόχρονα αδφνατθ και αυτονόθτθ. 

- Θ υποτίμθςθ τθν οποία βιϊνουν οι ψυχικά αςκενείσ είναι ζνα κζμα το οποίο 

ελάχιςτα ζχει αναδειχκεί ςτο εςωτερικό τθσ κοινωνίασ μασ. 

- Θ εφαρμοςμζνθ τζχνθ τθσ Γραφίςτικθσ δεν ζχει άμεςεσ ςυνδζςεισ και κοινοφσ 

όρουσ με τθν επιςτιμθ τθσ Ψυχολογίασ και τθσ Ψυχιατρικισ. Ραρόλα αυτά, θ τζχνθ 

αποτελεί επίςθσ μια πνευματικι υπόκεςθ και ο «καλλιτζχνθσ» μαηί με τθν ίδια του 

θ φπαρξθ, μποροφν να αποτελοφν το ςυνδετικό κρίκο μεταξφ αυτϊν των δφο 

πεδίων. Εξ’ άλλου, υπάρχει πλθκϊρα καλλιτεχνϊν -διάςθμων ι μθ- που ζχουν 

χαρακτθριςτεί «ψυχικά αςκενείσ», επίςθσ υπάρχει θ λεγόμενθ «Τζχνθ του 

Ρερικωρίου» ι Art Brut που  επικεντρϊνει το ενδιαφζρον τθσ κυρίωσ ςτα ζργα των 

ζγκλειςτων ςε ψυχιατρικά ιδρφματα, και τζλοσ, δεν πρζπει ποτζ να ξεχνάμε ότι θ 

καλλιτεχνικι δθμιουργία είναι ταυτοχρόνωσ και ζνασ τρόποσ ζκφραςθσ ιδιαίτερων 

βιωμάτων. 

Εν ολίγοισ, ζχοντασ υπ όψθ και τα παραπάνω, το κζμα του οπτικοφ ςχολιαςμοφ τθσ ψυχικισ 

αςκζνειασ μου κζντριςε ζντονα το ενδιαφζρον γιατί ςυμπζρανα ότι αποτελεί μια ιδιαίτερθ 

πρόκλθςθ να εμβακφνω ςε αυτό με εικονογραφικό τρόπο. 

Εν κατακλείδι, θ παροφςα εργαςία ζχει ωσ πρωτεφοντα ςτόχο τθν ανάδειξθ των βιωμάτων 

των ατόμων που ζχουν χαρακτθριςτεί «ψυχικά αςκενείσ». Ζχοντασ ωσ κεντρικό εργαλείο 

τθν τεχνικι τθσ εικονογράφθςθσ  και με απϊτερο ςκοπό τθν δθμιουργία δφο φανηίν.  

 

 

 

 



Θεωρητική ςτήριξη και τεκμηρίωςη τησ εργαςίασ 
 

Θ ψυχιατρικι παρά τισ μεγάλεσ αλλαγζσ των τελευταίων δεκαετιϊν ςτισ επιςτθμολογικζσ, 

κεραπευτικζσ και κεςμικζσ τθσ παραμζτρουσ, δεν ζπαψε ποτζ να είναι φορζασ μιασ 

κοινωνικισ «ανάκεςθσ» ςτο εςωτερικό του κοινωνικοφ ςυςτιματοσ. Ανάκεςθ πάνω ςτον 

ζλεγχο τθσ «κοινωνικισ αταξίασ» που αντιπροςωπεφει θ τρζλα και γενικότερα ο κοινωνικόσ 

πόνοσ που μορφοποιείται και παράγεται μζςα ςτο δοςμζνο ςφςτθμα κοινωνικϊν ςχζςεων. 

Μζςα ςτθ κακθμερινότθτα των κοινωνικϊν ςυναλλαγϊν, ςτισ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ, ςτο 

καταμεριςμό τθσ εργαςίασ και τισ ςυνκικεσ εντόσ του, οι ψυχικϊσ αςκενείσ απλϊσ δεν 

υπάρχουν, δε προςμετροφνται, αλλά αντικζτωσ απωκοφνται. Είναι ηιτθμα λειτουργίασ του 

κοινωνικοφ ςυςτιματοσ, του εςωτερικοφ του μεταβολιςμοφ, που οδθγεί ςτθν απόρριψθ 

και ςτθν εκμθδζνιςθ όλων όςοι αδυνατοφν να προςαρμοςτοφν ςτο δοςμζνο καταμεριςμό 

και οργάνωςθ τθσ εργαςίασ και ςτθν επικρατοφςα κανονικότθτα. 

Ραράλλθλα, πζρα από τθν κυρίαρχθ κανονικότθτα και τθν παραγωγι των κοινωνικϊν 

ρόλων, ζχει να κάνει και με τισ ςυνκικεσ που βιϊνουν οι ψυχικϊσ αςκενείσ εν ζτθ 21ο 

αιϊνα. Μθχανικζσ κακθλϊςεισ, εκμθδζνιςθ του λόγου (ωσ ακαταλόγιςτο), δια βίου διαμονι 

εντόσ άςυλου, κοινωνικόσ ςτιγματιςμόσ και εξευτελιςμόσ, υποτίμθςθ τθσ αξίασ τθσ ηωισ, 

όλα αυτά αποτελοφν μερικά κομμάτια του πάηλ. 

 

κίτσα του Ugo Guarino
1
. 

                                                           
1
 O Ugo Guarino (1927-2016) ιταν εμβλθματικόσ ηωγράφοσ, γλφπτθσ και ςκιτςογράφοσ από τθν 

Τεργζςτθ. Συνεργάςτθκε με τον Franco Basaglia και το κίνθμα τθσ Δθμοκρατικισ Ψυχιατρικισ, και 
δθμιοφργθςε πλικοσ ζργων εμπνευςμζνων από αυτιν τθν εμπειρία. 



 

Ασ επικεντρωκοφμε λίγο πάνω ςτθν «ςτζρθςθ» του λόγου των «τρελϊν», δθλαδι πάνω 

ςτθν εκμθδζνιςθ του λόγου τουσ ωσ ακαταλόγιςτο. Αποτελεί ζνα πολυδιάςτατο φαινόμενο 

το οποίο το ςυναντάνε ςε αρκετζσ πτυχζσ τισ ηωισ τουσ. Πταν δεν τουσ δίνεται θ 

δυνατότθτα να εκπροςωπιςουν τον εαυτό τουσ απζναντι ςε ζνα κεςμό ι μια εξουςία. Πταν 

οι ειδικοί (γιατροί/ επιςτιμονεσ) ζχουν τον πρϊτο και μοναδικό λόγο πάνω ςτα ςϊματα 

τουσ, τα βιϊματα τουσ, και τθν φπαρξθ τουσ. Πταν ο ψυχικόσ πόνοσ που εκφράηουν, 

εκμθδενίηεται και αναγνωρίηεται ωσ «φανταςτικόσ». Πταν ο λόγοσ που παράγουν για τα 

βιϊματα τουσ, ι οι αρνιςεισ τουσ και οι αντιςτάςεισ τουσ πάνω ςτισ εντολζσ του γιατροφ, 

προςμετροφνται ωσ «ενζργειεσ» και «επιδράςεισ» τθσ αςκζνειασ. 

Για τουσ παραπάνω λόγουσ, ςτο  φανηίν «Οπτικόσ Σχολιαςμόσ πάνω ςτθν Ψυχικι 

Αςκζνεια», επζλεξα να χρθςιμοποιιςω το λόγο των ίδιων των υποκειμζνων. Με αυτι τθν 

ενζργεια ςκοπεφω να αναδείξω τον λόγο των «τρελϊν», και να αποφφγω να χρθςιμοποιϊ 

το λόγο των «ειδικϊν», οι οποίοι εντζλει κατζχουν το μονοπϊλιο. Ωσ αποτζλεςμα, το υλικό 

μου βαςίςτθκε ςε μια ποικιλία βιωμάτων και μαρτυριϊν ατόμων τα οποία ζχουν 

χαρακτθριςτεί «ψυχαςκενείσ», και αποτελείται από: άρκρα όπωσ το «Δικαιϊματα και 

"δικαιϊματα"» του Γιϊργου Γιαννουλόπουλου, ποιιματα όπωσ το «Ψφχωσ» του Γιϊργου 

Κοκκινίδθ, ζντυπα ι βιβλία (λογοτεχνικά και μθ) όπωσ το «Ρερί Τρζλασ»2, και 

οπτικοακουςτικό ι ντοκιμαντζρ όπωσ το «Ο άνκρωποσ που ενόχλθςε το ςφμπαν» του 

Σταφρου Ψυλλάκθ. 

Στο φανηίν «Λδζεσ πάνω ςτθν ιςτορικι και κοινωνικι προςζγγιςθ τθσ τρζλασ» το οποίο 

περιλαμβάνει και τθ κεωρθτικι ςτιριξθ του ζργου μου, χϊριςα το κείμενο μου ςτισ εξισ 

τζςςερισ κεματικζσ: «Θ τρζλα ωσ ετερότθτα, υπό το πρίςμα του Ραράλογου», «Μερικι 

Λςτορικι αναδρομι πάνω ςτισ κατοικίεσ τθσ τρζλασ», «Διαςταυρϊςεισ Γυμνισ Ηωισ και 

Ψυχικισ Αςκζνειασ», «Κεραπεία ι Δθμόςια Τάξθ». Κατά τθ ςυγγραφι τθσ ανάλυςθσ μου, 

τα ακαδθμαϊκά ζργα από τα οποία επθρεάςτθκα περιςςότερο  και τα χρθςιμοποίθςα ωσ 

κφριεσ πθγζσ, είναι τα εξισ: «Θ ιςτορία τθσ Τρζλασ» και «Ψυχικι αρρϊςτεια και 

Ψυχολογία» του M.Foucault. «ωγμζσ, ριγματα και αντιςτάςεισ ςτθν κυρίαρχθ 

Ψυχιατρικι» του Κ.Μεγαλοοικονόμου,  «Homo Sacer, κυρίαρχθ εξουςία και γυμνι ηωι» 

του G.Agamben. 

 

 

 

 

 

                                                           
2
  Το Ρερί Τρζλασ αποτελεί μια ςυλλογι κείμενων από γνωςτϊν προςϊπων τθσ παγκόςμιασ 

λογοτεχνίασ και φιλοςοφίασ  - Artaud Antonin, Woolf Virginia, Nietzsche Friedrich Wilhelm, Poe Edgar 
Allan, Shelley - Wollstonecraft Mary – τα οποία είχαν διαγνωςκεί «ψυχαςκενείσ», και εντόσ των 
κειμζνων αυτϊν αποκαλφπτουν, αποτυπϊνουν, εμβακφνουν ι βυκίηονται ςτθν ψυχικι τουσ 
κατάρρευςθ με εξομολογθτικό τόνο. 



Μεθοδολογία, Τεχνικέσ και Μέςα 
 

Εύρεςη πρώτησ ύλησ  

 

Επειδι ο κφριοσ ςτόχοσ τθσ εργαςίασ μου είναι να αναδείξω το βίωμα των ψυχαςκενϊν, για 

τισ εικονογραφιςεισ μου βαςίςτθκα ςε φωτογραφίεσ-ντοκουμζντα οι οποίεσ απεικονίηουν 

τθν κακθμερινότθτα των ατόμων εντόσ του αςφλου. Δοφλεψα με αυτόν τον τρόπο επειδι 

επικυμοφςα: Ρρϊτον,  θ εργαςία μου να είναι ρεαλιςτικι και να αποφφγω διαφόρου τφπου 

υπερβολζσ, ςτερεότυπα, κοινωνικζσ καταςκευζσ και αρνθτικζσ νοθματοδοτιςεισ, όπωσ το 

«μφκο του επικίνδυνου ψυχαςκενι»3, ι αναπαραςτάςεισ του όρου «ψυχαςκενισ» που 

ςυναντάμε ςτο κινθματογράφο ι ςτισ αναηθτιςεισ ςτο Google (π.χ.  βίαιοσ, αςυγκράτθτοσ, 

αυκόρμθτοσ, χωρίσ αναςτολζσ, τρομακτικόσ), είτε ακόμα ψευδό-επιςτιμεσ όπωσ θ 

λεγόμενθ «Φυςιογνωμία τθσ Τρζλασ»4. Δεφτερον, ικελα να εςτιάςω ςτθν κακθμερινότθτα 

που βιϊνουν τα άτομα εντόσ των αςφλων. Μθχανικζσ κακθλϊςεισ, κακομεταχείριςθ από 

γιατροφσ, ψυχικόσ πόνοσ, μακροχρόνιοσ βίοσ εντόσ των ιδρυμάτων και κενόσ χρόνοσ ο 

οποίοσ πιζηει και ςυνκλίβει τα άτομα αποτελοφν κομμάτια τθσ κακθμερινότθτασ τουσ. Διότι 

όπωσ είχε πεί ο Γιϊργοσ Κοκκινίδθσ, ο οποίοσ πζραςε ζνα αρκετά μεγάλο μζροσ τθσ ηωισ 

του ςε τζτοια ιδρφματα, «εδϊ μζςα ςε αυτό το μζροσ είναι θ ανυπαρξία, δεν υπάρχει 

χρόνοσ και χϊροσ, είναι αδιάφορα όλα, το μόνο που υπάρχει είναι ζνα τςιγάρο που καίει 

και ζνασ καφζσ. Το πιο εφκολο πράγμα εκεί ζξω είναι και το πιο δφςκολο πράγμα εδϊ 

μζςα»5.  

Στθν αναηιτθςθ του υλικοφ αυτοφ, δεν ζπαψαν να υπάρχουν και δυςκολίεσ. Δεν υπάρχει 

μεγάλο εφροσ φωτογραφιϊν-ντοκουμζντων από τζτοια ιδρφματα, και ο λόγοσ είναι ότι θ 

φωτογράφθςθ εντόσ των αςφλων απαγορεφεται με τθν αιτιολογία του ιατρικοφ απορριτου. 

Θ φωτογράφθςθ του εγκλείςτου ςυνικωσ δεν απαιτεί απλά τθ ςυνεργαςία με το ίδιο το 

υποκείμενο, αλλά τθν άδεια τθσ διοίκθςθσ και του κεράποντα γιατροφ. Ωσ αποτζλεςμα, 

υπάρχει ζνα πζπλο μυςτικότθτασ εντόσ των ιδρυμάτων. Ραρόλα αυτά κατάφερα και 

μάηεψα αρκετό υλικό για να μπορζςω να ςυνκζςω τθν εργαςία μου, και ζνα εφροσ υλικοφ 

το άντλθςα από το ζλλθνεσ φωτογράφουσ όπωσ ο Νίκοσ Ραναγιωτόπουλοσ, ο Γιϊργοσ 

Δεπόλλασ οι οποίοι επιςκζφτθκαν το ψυχιατρείο τθσ Λζρου, αλλά και ξζνουσ φωτογράφουσ 

όπωσ ο Gianni Berengo Gardin και Carla Cerati οι οποίοι παρείχαν τισ φωτογραφίεσ για το 

ζντυπο Morrire di Classe του Franco Basaglia. 

 

                                                           
3
 Βλζπε Τςαλιγοποφλου, Φ., 1987, Ο μφκοσ του επικίνδυνου αςκενι, Ακινα: Εκδόςεισ Ραπαηιςθ 

4
 Ανά τουσ αιϊνεσ ζχουν γίνει προςπάκειεσ για τθν δθμιουργία μιασ ψευδό-επιςτιμθσ που 

προβάλλεται ωσ «Φυςιογνωμία τθσ Τρζλασ», ςτθν οποία υπιρχε θ κεωρία ότι μπορείσ να 
αναγνωρίςεισ ι να διαγνϊςεισ ζνα ψυχαςκενι από το πρόςωπο και το ςϊμα. Χαρακτθριςτικό 
παράδειγμα αυτισ τθσ ψευδο-επιςτιμθσ είναι το ζργο του Dr. Hugh Welch Diamond (1809 – 1886), ο 
οποίοσ ζκανε πορτραίτα ψυχαςκενϊν που είχαν τυχόν παραμορφϊςεισ ςτο πρόςωπο ι ςτο βλζμμα. 
5
 Ψυλλάκθσ, Σ.,2000, Ο άνκρωποσ που ενόχλθςε το ςφμπαν, Ντοκιμαντζρ, Διακζςιμο από: 

https://www.youtube.com/watch?v=0BshCc7_7G4 *Ρρόςβαςθ 10 Λουνίου 2021+ 

https://www.youtube.com/watch?v=0BshCc7_7G4


 

Τεχνικέσ και μέθοδοι εικονογράφηςησ  

 

Αφότου ολοκλιρωςα τθ ςυλλογι τθσ «πρϊτθσ φλθσ» μου, ςτθ ςυνζχεια τθ χρθςιμοποίθςα 

τισ φιγοφρεσ των φωτογραφιϊν ωσ reference για τισ εικονογραφιςεισ μου. Στθν αρχι όταν 

ιμουν ακόμα ςτο ςτάδιο πειραματιςμοφ, ζκανα τα προςχζδια για τισ εικονογραφιςεισ ςε 

sketchbook και ςτθν ςυνζχεια τα επεξεργαηόμουν ψθφιακά και ςχεδίαηα πάνω τουσ 

χρθςιμοποιϊντασ γραφίδα και το πρόγραμμα Adobe Photoshop.  

Μετζπειτα, αφ’ ότου ξεκίνθςα να πορεφομαι προσ ζνα ςυγκεκριμζνο ςτυλ εικονογράφθςθσ, 

ςταμάτθςα να δθμιουργϊ προςχζδια ςε sketchbook και δοφλευα εξ’ αρχισ ψθφιακά 

χρθςιμοποιϊντασ γραφίδα και ζχοντασ ωσ βάςθ το αρχικό υλικό μου, για να δθμιουργϊ μια 

πιο ρεαλιςτικι αίςκθςθ. Δοφλευα με ανεξάρτθτεσ γραμμζσ για να δθμιουργιςω υφζσ, 

επιςκιάςεισ, ι και φωτιςμοφσ, τισ οποίεσ τθσ ςχεδίαηα χρθςιμοποιϊντασ γραφίδα και το 

brush tool του Adobe Photoshop. Τθ μζκοδο αυτι τθ χρθςιμοποιοφςα και για να 

δθμιουργιςω μια αίςκθςθ χϊρου ςτο background, για να διαχωρίςω το προςκινιο με το 

παραςκινιο, αλλά και για να διαχωρίςω τα ςτοιχεία του προςκθνίου μεταξφ τουσ (π.χ. χζρι-

μπλοφηα) ςχεδιάηοντασ τισ γραμμζσ με διαφορετικζσ κλίςεισ ςε κάκε ζνα από αυτά.  

Χρειάςτθκε αρκετόσ χρόνοσ πειραματιςμοφ για να κλείςω ςε ζνα ςτυλ εικονογράφθςθσ. Το 

ςυγκεκριμζνο ςτυλ εικονογράφθςθσ δεν το είχα ξανά δουλζψει, για αυτό το λόγο όςο 

περνοφςε ο χρόνοσ το ςτυλ μου βελτιωνόταν και ζπρεπε να ξαναςχεδιάςω τισ αρχικζσ 

εικονογραφιςεισ, να δουλεφω ταυτόχρονα όλεσ τισ εικονογραφιςεισ και να κάνω αλλαγζσ. 

 



 

 

 

Χρωματική Παλέτα  

 

Στισ εικονογραφιςεισ χρθςιμοποιοφςα αποκλειςτικά πλακάτα χρϊματα, ζχοντασ κατά το 

πλείςτον ςυνδυαςμοφσ ψυχρϊν-κερμϊν χρωμάτων. Ραρόλα αυτά, ςε κάποιεσ 

εικονογραφιςεισ επζλεξα να μθν χρθςιμοποιιςω χρωματιςμοφσ, και να διαχειριςτϊ τουσ 

χϊρουσ με τθν «κενότθτα» του λευκοφ. Σε αυτζσ τισ «λευκζσ» εικονογραφιςεισ 

αναπαριςτοφνται ςτοιχεία τθσ απλισ κακθμερινότθτασ, όπωσ  να κάκεςαι ςε μια καρζκλα ι 



να κάνεισ μια βόλτα για ζνα τςιγάρο, και ουςιαςτικά θ κενότθτα του λευκοφ αναπαριςτά το 

κενό του χϊρου και του χρόνου που υπάρχει εκεί μζςα. 

Στο τελικό ςτάδιο, ςτθ ροι των ςελίδων βαςίςτθκα τόςο κεματικά όςο και χρωματικά 

δίνοντασ μεγάλθ ζμφαςθ ςτουσ χρωματικοφσ ςυνδυαςμοφσ, ςτισ χρωματικζσ γκάμεσ και τα 

ςυμπλθρωματικά χρϊματα. 

 

Γραμματοςειρέσ  

 

Οι γραμματοςειρζσ που χρθςιμοποίθςα αποτελοφνταν αποκλειςτικά από τθν οικογζνεια 

γραμματοςειράσ τθσ Consolas. Θ Consolas αποτελεί μια Μonospace γραμματοςειρά χωρίσ 

πατοφρα, δθμιουργθμζνθ από τον Luc(as) de Groot. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Επίλογοσ 
 

Τα αποτελζςματα τθσ πτυχιακισ εργαςίασ μου είναι δφο φανηίν. Το πρϊτο «Οπτικόσ 

Σχολιαςμόσ πάνω ςτθν Ψυχικι Αςκζνεια» είναι ζνα 36ςζλιδο φανηίν που περιζχει μια ςειρά 

εικονογραφιςεων, οι οποίεσ ςυμπλθρϊνονται κατά κφριο λόγο με βιωματικά κείμενα πάνω 

ςτθν ψυχικι αςκζνεια. Το δεφτερο «Λδζεσ πάνω ςτθν ιςτορικι και κοινωνικι προςζγγιςθ 

τθσ τρζλασ» είναι ζνα 20ςζλιδο ςτο οποίο πρωταγωνιςτεί θ προςωπικι μου ανάλυςθ πάνω 

ςτθν ιςτορικι και κοινωνικι προςζγγιςθ τθσ τρζλασ, και ςυνοδεφεται από εικονογραφιςεισ 

και τμθματικά ςτοιχεία εικονογραφιςεων, από το 1ο φανηίν, τα οποία ζχω επεξεργαςτεί με 

ςκοπό να διαφοροποιθκοφν από τισ αρχικζσ εικονογραφιςεισ. 

Το κζμα τθσ Ψυχικισ αςκζνειασ, αποτελεί ζνα κζμα το οποίο δεν ζχει λάβει αρκετι ζκταςθ 

ςτθν κοινωνία μασ και ταυτοχρόνωσ αποτελεί ζνα δφςκολο κζμα προσ ςυηιτθςθ διότι δεν 

είναι μονοδιάςτατο και απαιτεί ςφαιρικζσ γνϊςεισ. Οπότε πζραςα μεγάλο κομμάτι τθσ 

διαδικαςίασ χτίηοντασ τθν βιβλιογραφία μου και κάνοντασ όςο το δυνατόν καλφτερθ και πιο 

ςφαιρικι ζρευνα. Ζρευνα θ οποία είχε αναβακμιςμζνθ απαίτθςθ πάνω ςτθν κατανόθςθ 

του λόγου τθσ, δεδομζνου ότι ο λόγοσ αυτόσ αποτελεί κομμάτι ενόσ επιςτθμονικοφ και 

ακαδθμαϊκοφ πεδίου.  

Ρροςπάκθςα να βρω μια δικι μου μζκοδο για να αναπτφςςω τθ εργαςία μου πάνω ςε μια 

δφςκολθ κεματικι, θ όποια ενζπλεκε και το πρακτικό κομμάτι τθσ εικονογράφθςθσ αλλά 

και το κεωρθτικό ςκζλοσ τθσ ακαδθμαϊκισ ζρευνασ. Αλλά και περά από το κομμάτι τθσ 

ακαδθμαϊκισ ζρευνασ ςυμπεριζλαβα και εφθμερίδεσ, άρκρα, ι social media, τα οποία 

παίηουν μεγάλο ρολό ςτθν διαμόρφωςθ τθσ κοινισ γνϊμθσ και ςτθν ενθμζρωςθ επί του 

κζματοσ. 

Ραρ’όλεσ τισ δυςκολίεσ που ςυνάντθςα, οι κετικζσ απολαβζσ που μου απζφερε θ όλθ 

διαδικαςία δεν είναι λίγεσ. Κατάφερα να αποκτιςω ζνα ςτυλ εικονογράφθςθσ που ζχει το 

δικό μου ςτίγμα. Από τθν ζρευνα απζκτθςα ςφαιρικζσ και πολυδιάςτατεσ γνϊςεισ οι οποίεσ 

κα μου φανοφν χριςιμεσ εφ’ όρου ηωισ. Τζλοσ, ζμακα πϊσ να αναπτφςςω μια εργαςία που 

να ζχει ςχζςθ με τθν εικονογράφθςθ αλλά και με τθν ζρευνα, ικανότθτα θ οποία ευελπιςτϊ 

ότι κα μου φανεί αρκετά χριςιμθ ςτο μετζπειτα ςτάδιο τθσ επαγγελματικισ προόδουσ μου. 
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